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Dosazenim do rovnice pro disociaéni konstantu dostaneme:
_[OHT)BH"} _  [OH)
" (B] [B], - [OH']

Tento vplny vztah je tieba pouZit pro feseni [OH] a pOH pro slabé
a stfedné silné zasady od K, asi 10° (1. pK, do 5) v nepfilis ;?e(iénVch roz-
tocich. Po dosazeni za K, a [Bl, je jedinou neznimou [OH]. Upravou vztahu
a fesenim kvadratické rovnice dospéjeme k hodnoté [OH]. Smysl md jeji
kladné feseni. Vypoditime pOH a nakonec pH = 14 - pOH.
K, ([B)lOHD = [OH
[OHY*+ K[OH] - K, B], = 0
Pro zadany amoniak z piikladu:
[OHT* + 10°[OH] - 10"7.0,01 = 0
[OH*+ 1,78.10°[OH] - 1,78.107 = 0
pH = 10,62
Pro slabé zasady do K, asi 10° (1j. pK, nad 5) pfedpoklidime u nepiilis
ziedénych roztokt disociaci tak malou, Ze rovnovizna koncentrace nediso-
ciované zisady [B] se téméf rovnd jeji celkové koncentraci [B],. Tim se ndam
predchozi rovnice zjednodusi na vztah:
[OH}*
K=
BTN

= [OH7] = /KilBI],

Uvedeny pyridin je dosti slabou zisadou a jeho roztok bude mit pH:
pOH = -0,5 log K, [Bl,= -0,5 log 10"7.10%= -0,5 log 107 = 538

pH = 14 - pOH = 8,62

Cviceni

1 Urcete pH v roztocich hydroxidu sodného o koncentraci: a) 3.10” mol dim”,
b) 10° mol dm™, ¢) 3.10" g dm™, d) 10° g dm™.

2 Jakou litkovou koncentraci md roztok hydroxidu draselného s hodnotou
pHa) 12, b) 13,11, ¢) 10,4 ?

3 Jaké pH maji roztoky koncentrace 0,02 mol dm™ a) pyridinu b) amoniaku
¢) ethylaminu d) hydroxidu sodného?

4 Uréete disociaéni konstantu pK, pyrrolidinu, jehoZ roztok o koncentraci
8,53.10” mol dm™ md pfi 25'C pH 11,5.

5 Jakou koncentraci musi mit roztoky a) hydroxidu sodného, b) pyridinu, aby
mély stejné pH jako roztok amoniaku o koncentraci 0,0017 g dm™?

6 Jaké pH bude mit roztok, ktery vznikne smichanim 100 ml roztoku kyseliny

‘chlorovodikové o pH 2 a 100 ml roztoku hydroxidu sodného o pH 137
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